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în  faţa alegerei.
Se apropie ciasul hotărîtor, care va 

însemna un moment istoric în vieaţa po
porului nostru, moment de fericită, ori 
de tristă amintire, după-cum actul mare 
ce e de a se săvîrşi, va reuşi ori nu va 
reuşi bine.

O sută şi douăzeci de bărbaţi, preoţi 
şi mireni, printre cari unii dintre cei mai 
distinşi fruntaşi ai poporului românesc, 
se adună azi în Sibiiu, ca să conlucre 
la îndeplinirea actului important al aie- 
gerei de nou Metropolit pentru Românii 
gr.-orientali din Transilvania şi Ungaria.

în acelaşi timp atenţiunea şi gân
dul tuturor Românilor, cari au simţ pen
tru căuşele binelui obştesc, se îndreaptă 
deasemenea asupra acestor bărbaţi, cari 
formează congresul naţional-bisericesc al 
bisericei noastre române gr.-orientale. 
Şi sufletul tuturor trimite cătră cer un 
oftat rugător, ca Dumnezeu să le dee 
bună inspiraţiune în făptuirea lor, spre 
binele neamului românesc şi al biseri
cei sale. ** #

Actul acesta de o excepţională im
portanţă pentru întreg poporul nostru, 
se face la sfîrşitul veacului al XIX-lea, 
şi după calculul probabilităţei nou ale
sul Metropolit va avé să conducă bise
rica sa, care cuprinde jumătatea popo
rului românesc din patrie, nu numai la 
sfîrşitul veacului al XIX-lea, ci şi în al 
XX-lea.

Actul acesta se sevîrşeşte într’un 
timp, când poporul românesc a ajuns 
în cursul luptei sale pentru existenţă 
într’o situaţie din cele mai grele.

Comorile vieţei sale naţionale, in- 
stituţiunile sale cele mai scumpe şi mai 
puternice, menite a-’i scuti şi a-’i cul
tiva aceste comori, sünt lovite fără 
cruţare şi cu mare putere la înseşi te
meliile lor. Ele încep să se sguduie şi 
se se clătine.

întreagă biserica creştină, dar’ mai 
ales bisericile române de ambele confe
siuni sünt expuse celor mai violente 
atacuri din partea chiar a puterei 
statului, a cărui chemare firească ar fi să 
spriginească cu braţul seu tare, cu mij
loacele puterei de care dispune, opera 
de cultură si civilisaţiune creştină, ce 
biserica sevîrşeşte cu mijloacele sale 
spirituale spre a întemeia şi susţine, în 
suflete şi în minţi împărăţia lui Dum
nezeu pe pământ.

Pentru-că această putere a statului 
abandonând terenul principiilor creştine, 
ţinteşte la omnipotenţă, şi caută a-’şi

supune şieşi toate instituţiunile libere, 
chiar şi biserica. Statul — în special 
în ţeara noastră — ţinteşte a-’şi face 
unelte spre ajungerea scopurilor sale 
din toţi şi toate, şi ori-ce îi stă în cale, 
sau pare a-’i sta în cale, el loveşte şi 
nimiceşte.

Scopul principal al statului nostru 
în actuala sa formaţiune, este maghia- 
■risarea cu ori-ce preţ, spre a sta
bili pentru totdeauna eghemonia rassei 
maghiare asupra tuturor celorlalte nea
muri din patrie.

Statul prin urmare ţinteşte, oareşi- 
cum fatal, spre nimicirea noastră na
ţională, şi în urmărirea acestei ţinte 
nu cruţă nimic.

Posiţia noastră a tuturor trebue să 
fie clară şi precisă în faţa acestor ten- 
denţe de stat. Noi trebue să opunem ni- 
suinţelor lui perverse, nefireşti şi prin 
urmare nemorale, cea mai energică re- 
sistenţă. Cu hotărîre de fer să stăm în 
ţaţa tuturor amăgirilor, ispitirilor ori lo
viturilor lu i; şi cu o absolută intran
sigenţă se păstrăm nealterat tot ce con- 
stitue comoara vieţei noastre tipice na
ţionale, tot ce apără, tot ce desvoaltă şi 
întăreşte fiinţa naţională a poporului 
nostru.

Cari anume sünt forturile şi forţele 
acestei vieţi naţionale a poporului no
stru o ştim cu toţii. Şi dacă n’am şti 
duşmanii noştri zilnic ni-o ar arăta, pen- 
tru-că spre ele se îndreaptă loviturile 
lor cele mai puternice.

Tot ce înseamnă o organisare în 
sînul poporului nostru, este pentru noi 
o forţă, pentru - că fiecare organism e 
un fort.

în primul rînd este biserica, ca cea 
mai perfectă societate şi cel mai bine 
închegat organism. Forţele ei sünt cu
noscute şi recunoscute. Istoria poporului 
nostru e un imn de laudă la adresa bi
sericei sale. Şi în cele mai vitrege tim
puri ea ’i-a fost scutul cel mai sigur, dacă 
nu unicul scut. De aceea a şi fost ea ex
pusă la atâtea lovituri din diferite părţi. 
De aceea e bombardată ea cu atâta ve
hemenţă astăzi.

Sub scutul ei se adăposteşte şcoala 
română, altă fortăreaţă a culturei na
ţionale, ţintă şi ea a celor mai turbate 
lovituri.

Celalalt organism — mai schiin- 
băcios — este organismul politic, che
mat să respundă necesităţilor momen
tane, să respingă atacurile, să facă aşa 
zicând o gardă de apărare, — vecinie 
gata de luptă — în jurul bisericei şi 
şcoalei române, ca isvoare de vieaţă şi 
lumină ale poporului românesc.

în această situaţie se înţelege de 
sine marele rol ce-’i revine unui Episcop 
român, apostol chemat al eternelor prin
cipii creştine, paznic firesc al celor mai 
scumpe aşezăminte ale unui popor.

Mult mai mare însă este rolul unui 
Metropolit român, care peste toţi tre- 

i bue se vegheze şi se lumineze ca mo
del, lucrând şi luptând, cu cuvântul şi 

I cu fapta, spre binele şi paza biseri
cei sale.

Excepţional de important este ro
lul unui Metropolit român în zilele de 
azi, când organismul nostru politic s’a 
zătignit sub loviturile duşmane şi sub 
înrîurirea miseriilor noastre interne. în 

! această situaţie loviturile contrare se în
dreaptă tot mai temerar asupra bisericei 
şi şcoalei române, şi astfel archiereii 
sünt mult mai direct şi mai imediat ex
puşi, decât altă-dată.

Această situaţie trebue să o aibă 
: deosebit. în vedere bărbaţii, cari chemaţi 

sünt a conlucra la actul alegerei de Me
tropolit.

Nu vom căuta să le dăm orientare 
asupra singuraticelor persoane cari pot 
veni în combinaţie. Dînşii le cunosc 

j prea bine. Dar’ ţinem să le atragem lua
rea aminte la situaţia grea în care aleg 
Metropolit nou, ca se caute omul cel mai 
potrivit situaţiei.

Poporul credincios doreşte să aibă 
. un părinte bun, luminat, ca să-’i fie 
i  mângăitor şi ocrotitor.

El doreşte ca se aleagă un bărbat 
I apostolic, inspirat şi adânc pătruns de 
j evangeliul abnegaţiunei şi sacrificiului,
I aşa după cum demnitatea bisericei pre- 
: tinde se fie şeful seu. Să fie bun preot, 

bun archiereu, să fie apostol şi păstor 
I bun, care şi sufletul ’şi-’l pune pentru 
j turma sa.

Pe lângă aceea se fie om priceput 
I întru a purta cu bărbăţie şi înţelepciune 
i lupta grea ce s’a impus poporului seu 
I întru apărarea vieţei şi existenţei salo 

naţionale. Să fie deci Român bun, ne
prihănit şi neclintit în sufletul seu ro
mânesc.

Ear’ peste toate să fie om luminat, 
la înălţimea timpului, prin care trecem. 
Lumina veacului a curăţit de multe 
prejudiţii ruginite vederile bărbaţilor 
bisericani. Azi pe lângă zelul apostolic 
încape prea frumos, ba este absolut 
necesar, spiritul de toleranţă şi libertate. 
Toate virtuţile prelatului bisericei trebue 
azi se strălucească — şi aşa strălucesc 
în lumea cultă — prin prisma iubirei 
şi libertăţei, care planează la zenitul 
timpului modern.

Prin aceste calităţi şi prin nişte prin
cipii largi şi generoase, vrednice de 
sfîrşitul acestui veac, în sînul poporului 
nostru, care tocmai pentru libertate 

I luptă, s’ar pută curăţi mult atmosfera 
publică, şi s’ar pute delătura multe din 
miseriile, unele chiar ruşinoase, cari vi- 

I ţiază vieaţa publică şi ne fac atâtea 
rele, împedecând adevărata înfrăţire 
între fraţii do un sânge.

Archiereu apostolic, bun Român şi 
bărbat luminat, eată ce îşi doreşte po
porul românesc în scaunul metropoliei 
din Sibiiu.

** * 0
Se apropie un moment istoric, care 

poate fi rău ori bun. Gândul tuturor Ro
mânilor de bine e îndreptat spre Si
biiu; fiecare inimă românească bate cu 
îngrijorare în aceste zile şi fiecare su
flet românesc aşteaptă o veste bună dela 
congresul electoral.

Se ne înălţăm inimile şi gândurile 
la Dumnezeu şi din adâncul sufletului 
se-’l rugăm ca să trimită darul seu lumină
tor şi de bine inspirátor asupra congre
sului menit se ne aleagă pe noul Me
tropolit.

Sibiiu, 28 Decemvrie n.
O nouă grupare de partid este 

în pregătire în Austria. Din cercurile 
Cehilor tineri se vesteşte, că e pe cale 
a se forma o nouă m ajorita te. Ea 
se va compune din deputaţii poloni, 
din partidu l poporal catolic şi, cre- 
ştin-socialist. Noua grupare va pacta 
şi cu liberalii nem ţi, cari înse doresc 
ca Thun se facă pactul cu Ungaria.

Din Viena se anunţă, că noua 
grupare va fi un puternic partid  cen
tral, cu ajutorul căruia va pute gu
verna cabinetul. Dar’ se pare a fi 
sigur, că noua grupare va sta cu deo
sebire la disposiţia baronului Dipauli, 
care este considerat de omul viitoru
lui în Austria.

Noul comitet naţional stu
denţesc. Duminecă, în 25 c. a fost 
alegerea comitetului naţional studen
ţesc în Bucureşti.

Au fost aleşi: d-nii B. Demetrescu- 
Brăila, loan Gr. Vulturescu, A. J. Apo- 
stolescu, Al. Antemireanu, Const. Mu- 
şescu, Octav Leca, Toma Dragu, Ianu* 
lescu I. C. şi C. Solomonescu.

Situaţia.
— Afacerea Húni'iy-Ifoi-úiiHzkj. _  Meetin- 

guri. —

Afacerea ivită între Bănffy şi Ho- 
rănszky a aţîţat şi mai mult spiritele 
atât la liberali, cât şi în tabăra oposi- 
ţională. Horănszky în provocare ’şi-a 
susţinut prin secundanţii sei dreptul de 
a clarifica afacerea, »care e şi de natură 
politică«, pe terenul publicităţei. Astfel 
se crede, că în şedinţele dietei din săptă
mâna aceasta se va desvolta un vifor 
uriaş din afacere.

*

In sărbătorile Crăciunului mai mulţi 
deputaţi oposiţionali s’au dus în pro- 
vinţă să agiteze contra guvernului şi 
oposiţia a aranjat mai multe meetinguri. 
Astfel de adunări s’au ţinut în Zom- 
bor şi Szabadka, apoi în Cluj, Eger, 
Alba-regală etc.

La meetingurile din Zombor şi Sza
badka a luat parte şi contele Apponyi, 
rostind în ambele locuri discursuri. 
Apponyi a declarat, că e aderentul 
extinderei dreptului electoral, de oare-ce 
nu poate dăinui mult această stare, în 
care din 17 milioane numai 800.000 au 
drept de alegere. Referitor la aplanarea 
diferenţelor a zis, că aceasta numai aşa 
se poate, dacă se delătură sistemul actual 
de guvernare. Numai acest mijloc radi
cal poate folosi, ori-ce promisiuni şi le
gături din partea guvernului sünt de 
prisos, căci tot nu să ţine de ele. în 
acest guvern, care calcă volnic ori-ce 
lege, oposiţia nu mai are nici o în
credere.

Discursurile lui Apponyi au pro
dus o vie impresie. Au mai vorbit apoi 
în Zombor deput. Drakulici sârbeşte şi 
în Szabadka prepositul Mamusici în 
limba Bunevaţilor.

în adunări s’au luat resoluţiuni 
desaprobătoare faţă de atitudinea gu
vernului, cari vor fi presentate în dietă.

în Cluj au venit la meeting depu
tatul Bartha, Hentaller şi Barabás. In
dustriaşii tineri, cari au luat parte în 
număr mare, au împărţit tipărituri, în cari 
cer lărgirea dreptului electoral. De
putatul Bartha a ţinut un discurs mai 
lung, în care a zis, că şi el doreşte ca 
dreptul electoral să se extindă, apoi a osân
dit politica lui Bănffy şi a declarat, că 
oposiţia e decisă a apăra constituţia 
până la cea din urmă picătură de sânge.

FOIŢA „TRIBUNEI“. 
TAINELE CASTELULUI.

— R o m an  —
de (12)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Când eşti iubită I — a strigat 
Sergy şi cu sărutările lui acoperea mâ- 
nile femeiei. — Eşti adorată, Inez, ado
rată cu idololatrie ca o zeiţă! Dacă numai 
atunci poţi cânta, când o întreagă inimă, 
un întreg suflet, o întreagă vecinicîe 
’ţi-se aduce ca jertfă, atunci cântă, în veci 
şi pururea!

— Eu şi dansam înainte de vreme, 
— a zis Inez, şi însetată de dor ’şi-a 
culcat capul pe umărul lui Sergy. — 
Dar’ fără acompaniare de musică dan
sul nu merge. Oh, minune! — a excla
mat subit. — Ean priviţi numai, oare
care spirit bun ’mi-a furişat la brâu o 
păreche de castagnete.— Şi rîzând ’şi-a 
tras pe mititela mână mititelele instru
mente.

— Ziua de osândă eat-o sosită! — 
a zis Boutraix. — Taina tainelor acum 
e completă deja! Eată aci ziua judecă- 
ţei din urmă! Va şi dansa încă!...

în timp ce Boutraix rostea acestea 
Inez s’a ridicat şi se pregătea de dans. 
La început păşia grav, în tact lin. Sta
tura ei maiestoasă şi ţinuta nobilă ’i-se 
înfăţişa în farmec extraordinar. Noi 
eram cuprinşi de tot mai mare uimire.

căci ni-se părea ca-şi-cum la fiecare pas 
al ei am vede înaintea noastră altă şi 
altă femeie frumeasă, atât de necrezută 
varietate se manifesta în mişcările şi în 
ţinuta ei. Din grava demnitate a trecut 
subit în neînfrânată bucurie, apoi a deve
nit visătoare, apoi pare-că înota în senti
mentele de plăcere, apoi ce mai ştiu eu 
în ce aiurătoare clocotiri de ale supra- 
páméntescului deliciu erumpea, pentru a 
cărei exprimare numai după aceasta ar 
trebui creat vre-un cuvânt potrivit. A 
dispărut apoi în depărtata întunecime 
a colosalei odăi şi cu cât mai departe 
săria dînsa, cu atât mai slab devenia 
sgomotul castagnetelor, tot mai slab şi 
mai slab, până-când în fine nici nu mai 
auziam nimic, nici nu mai vedeam, că 
dînsa unde se află. După aceea revenia 
din depărtare, pliscuitura castagnetelor 
devenia tot mai sgomotoasă,| în fine 
erumpea cu toată puterea când figura 
dansatoarei apărea în părţile bogat lu
minate, dar’ totdeauna în astfel de lo
curi, unde nici nu presupuneam. Apoi 
se apropia spre noi, rochia numai cât 
nu ’i-se atingea de noi, plesnia cu ca- 
stagnetele de te transpunea în delir, ear’ 
din când în când întreţesea unisona mu
sică cu câte un ţîuitor strigăt. Vocea îi 
era slăbuţă, dar’ totuşi ne pătrundea 
până în suflet. După aceea se depărta 
de nou, se perdea în senii-întunecimea 
odăiei, dispărea şi earăşi apărea, inten
ţionat fugea din vederea ochilor noştri, 
dar’ şi ici şi colo ni-se arăta din când 
în când, apoi nu am mai văzut şi nu 
am mai auzit-o, ci numai o voce prelun
gită, plângătoare, pătrundea până la noi, 
ca-şi-când o tinără fată oftează un ultim 
oftat pe patul ei de moarte.

De uimire şi de frică ni-se oprise 
răsuflarea şi ne svîcnia cu putere inima. 
Tremurând aşteptam clipita în care vă
lul oi încolăcit de avântul dansului earăşi 
va adia la lumina faclelor, ori apoi în 
care cu strigăt de bucurie ne va vesti 
reîntoarcerea oi. Simţiam, că împreună 
cu dînsa vom striga şi noi, chiar con
tra voinţei noastre, căci glasul oi trezise 
în inimile noastre un întreg potop de 
tainică armonie. A revenit apoi earăşi, 
se învîrtea ca o floare, pe care vântul 
o rupe de pe creangă. Săria în sus 
dela pământ, ca-şi-cum dela a ei voinţă 
ar fi atîrnat, ca pe veci să-’l părăsească, 
se lăsa în jos earăşi la pământ, ca-şi- 
cum dela dînsa şi a ei voinţă ar atîrna, 
ca vecinie în aer să plutească, dar’ şi 
când se lăsa în jos, nici chiar atunci 
nu era ca-şi cum ar fi fost umblând pe 
pământ. Ca-şi-cum astfel ’i-ar fi fost 
ursita, ca nici-când să nu atingă pă
mântul cu picioarele ei, ci necontenit să 
planeze pe deasupra lui. Cu impaci
enţă voitoare de a ne face pe plac ’şi-a 
înclinat capul şi cu răpitor farmec ’şi-a 
încrucişat braţele, ca-şi-cum ne-ar fi 
chemat la dînsa şi ar fi voit să ne 
roage să nu o lăsăm a se depărta dela 
noi. Eu eram aproape să alerg la dînsa, 
atât de mare îi era farmecul. Sergy 
însă ni’a prevenit şi a cuprins-o în braţe.

—■ Rămâi aici, — a zis el, — căci mor 
după tine!...

— Mă duc, —- a răspuns fata. — Dar’ 
mor dacă nu vii după mine!... Sufletul 
meu, vii după mine, aşa e?

După cuvintele acestea s’a lăsat în 
fotei la Sergy şi în posiţie de jumătate 
şezend ’l-a îmbrăţişat pe după grumazi.

Boutraix şi eu nu mai existam pentru 
dînsa.

— Ascultă aci, Sergy! — a continuat 
Inez. îndată cum dai să eşi din sala 
aceasta vei afla un coridor lung, strimt 
şi întunecos. (Eu văzusem acest cori
dor când am intrat). Vei merge mult 
prin ol, dar’ să fii cu mare precauţiune, 
căci padimentul ’i-a putrezit de tot. Tu 
însă înaintează mai departe, mai de
parte ! E foarte cu multe cotituri cori
dorul, dar’ nu te teme nimic, nu poţi 
să te rătăceşti în el. Vei scoborî scări, 
cari din etaj în etaj te vor conduce 
până în apartamentele suterano. Icî-colo 
mai lipsesc unele trepte, dar’ amorul 
învinge uşor aceste pedeci, doar’ vezi 
tu însuşi, că nu au fost îti stare s’o re
ţină nici pe slaba femeie, care pentru 
tine a venit aicia. Tu mergi numai mai 
departe, mai departe! în fine vei ajunge 
la nişte scări spirale, cari sünt deterio
rate şi mai mult încă, decât calea până 
la ele. Eu însă te voiu aştepta la ca
pătul din sus al scărilor şi de acolo îţi 
voiu dirigia apoi paşii. Apoi se nu-’ţi 
fie frică de bufniţele mele, căci de lung 
şi mult timp ele îmi sünt unicii prie
teni. Bufniţele îmi cunosc vocea şi dacă 
le provoc, se cară cu pui cu tot din 
criptă, care ai meu lăcaş e. Tu să în
aintezi numai mai departe, mai departe! 
Dar’ apoi să şi vii negreşit şi nu mă 
face se aştept mult după tine... Vei veni 
după mine, aşa e ?

— Ori de merg ? — a strigat Sergy. 
— Oh! mai bucuros moartea vecinică, de
cât să nu merg după tine ori-unde!...

— Cel-ce mă iubeşte, acela să-’mi 
urmeze mie, — a răspuns Inez şi a 
erupt într’un rîs de*’ţiîngheţa sângele.

în clipita aceasta ’şi-a îmbrăcat re
pede vălul de morţi şi a dispărut, întu
necimea din partea mai îndepărtată a 
sălei ’mi-a ascuns-o pe veci dinaintea 
ochilor.

Eu m’am repezit în calea lui Sergy 
şi ’l-ara înhăţat tare de braţ. Boutraix 
s’a recules grabnic, îndată-ce ajunsese 
în curat cu aceea, că unul dintre came- 
razii sei e în pericol. ’Mi-a venit şi 
el în ajutor. Chiar şi Bascara s’a ri
dicat din fotei.

— Domnule, — am zis cătră Sergy, — 
ca cel mai în vîrstă dintre noi doi, ca 
superiorul d-tale, ca amicul şi căpitanul 
d-tale îţi interzic de a te mişca de aici 
nici un pas barem! Ori nu înţelegi, tu 
nenorocitule, că tuturor ne eşti răspun
zător pentru vieaţa ta? Ori nu înţelegi, 
că această femeie, care — durere! — 
atât de răpitoare e, nu e altceva decât 
vrăjalnic instrument în mâna oare-cărei 
cete de bandiţi, care aici în acest gro
zav cuib de bandiţi îşi ţine ascunzătoarea 
şi numai de aceea voeşte să ne des
partă unul de altul, pentru-ca să ne ni
micească? Oh! dacă tu ai dispune liber 
de tine, atunci ’ţi-aş înţelege jalnica 
rătăcire şi nu aşi face altceva, decât 
te-aş compătimi; căci zău, în Inez se 
află totul ce trebue, pentru-ca o astfel 
de jertfă să fie îndreptăţită. Cugetă-’ţi 
însă, că dacă e să murim aici, atunci să 
nu ne lăsăm prinşi în ce ştiu eu ce 
curse proaste, ci să ne vindem vieaţa 
scump asasinilor. Sergy, tu în prima 
linie al nostru eşti: tu nu ne vei părăsi!

fVa urma.,)
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în trunirea  pregătitoare.
Deputaţii aleşi pentru congresul 

naţional al bisericei române ortodoxe, 
convocat pentru alegerea noului Metro
polit au sosit în mare număr la Sibiiu.

Conform convocărei şi usului de
putaţii s’au întrunit azi la 3 ore în bi
serica din Sibiiu-cetate, unde II. Sa dl 
archimandrit şi vicar Dr. I la rio n  Puş- 
cariu  aduce la cunoştinţă, că consisto- 
rul metropolitan a denumit de c o m isa r  
pe P. S. lo a n  M eţianu, episcopul Ara
dului şi propune se se aleagă o co
misie de 5 spre a-'l învita la şedinţă.

în comisiune se aleg deputaţii Dr. 
II. Puşcariu, Mustea, M. Cirlea, P. Truţa 
şi Budinţean.

Preasfinţia Sa episcopul Meţianu, 
primit la sosire cu aclamaţiune, arată, 
că scopul acestui congres este a se în
deplini scaunul văduvit de archiepiscop 
şi metropolit şi salutând de bună venire 
pe deputaţi, declară întrunirea de des
chisă.

Secretarul interimal L. Simonescu 
dă cetire raportului consistorului archi- 
diecesan cătră consistorul metropolitan, 
prin care îi notifică moartea metropolitului 
Miron, şi ceteşte convocătorul congre
sului. Ambele se iau spre ştiinţă.

Se designează deputatul Dr. Ale
xandru Mocsonyi ca să răspundă la cu
vântul de deschidere al congresului.

Comisarul anunţă, că deschiderea 
congresului se va face mâne la 9 ore, 
după serviciul divin, în sala comitatului, 
unde se vor ţine şedinţele.

Comisarul rugând pe deputaţi, ca 
în ziua, care se va fixa pentru votare, 
să aducă fiecare câte o şedulă, cu nu
mele celui-ce voeşte a fi ales de Metro
polit, declară întrunirea pregătitoare de 
încheiată.

Programul congresului.
Eată pentru orientare programul congre

sului electoral:
Ziua a Il-a.

Şedinţa de mâne.
1. Deputaţii se adună la biserică 

şi învită pe comisar.
2. Serviciu divin : Liturgie cu che

marea duhului sfânt.
3. Comisarul deschide şedinţa cu o 

vorbire.
4. Un deputat îi răspunde comi

sarului.
5. Comisarul numeşte 3 notari in

terim aii (1 din cler +  2 mireni).
6. Preşedintele provoacă pe depu

taţii nou aleşi să-’şi presenteze creden- 
ţionalele. In scopul acesta se ceteşte ca
talogul lor. Credenţionalele se alătură la 
actele electorale.

7. Se constată, dacă este presentă 
majoritatea absolută (61) a tuturor de
putaţilor, ca congresul să poată aduce 
concluse.

8. în scopul acesta să ceteşte con
spectul deputaţilor aleşi şi verificaţi în 
sesiunea ordinară dela 1897, precum şi a 
celor nou aleşi.

9. Fiind membrii presenţi în majo
ritate absolută, congresul se constitue, 
suspendându-se şedinţa pe 10 minute.

10. Alegerea notarilor 3-f-6=9, din
tre cari se designează unul de notar ge
neral.

11. Alegerea comisiunei verifică- 
toare, 3-ţ-6=9.

12. Se aleg 3 scrutinători.
13. Presentarea actelor electorale 

cu toate hârtiile aparţinătoare. Se predau 
comisiunei verificătoare.

14. Eventuale concedii. Se resol- 
vesc îndată.

15. Anunţarea şedinţei proxime.
Ziua a I I I - a.
Şedinţa a IlI-a.

1. Autenticarea protocolului şi even
tualele presentări.

2. Raportul comisiunei verificătoare.

Şedinţa a IV-a.
1. Autenticarea protocolului.
2. Curenţii.
3. Notarul general presentă:
a) trei liste cu numele deputaţilor 

din archidiecesă şi diecesc (§. 155);
b) şedule cu numele fiecărui depu

tat în ordine alfabetică şi în 2 pa
chete : 1. archidiecesa, 2. diecesele (§. 157 
pt. 4);

c) o listă generală alfabetică a tu
turor deputaţilor (§. 157 pt. 6);

d) registre de votare în 3 exem
plare (§. 157 pt. 9).

4. Listele se cetesc şi autentică.
5. Se constată cei presenţi: a) 

archidiecesa, b) diecesele, şi se stato- 
reşte paritatea.

6. Şedulele cu mai mulţi deputaţi 
presenţi se aruncă în urnă, una câte 
una după catalogul respectiv.

7. Preşedintele mestecă şedulele şi 
scoate plusul, declarând pe cei scoşi din 
urnă fără vot.

8. Se cetesc listele celor rămaşi şi 
se autentică, constatându-se majoritatea 
absolută (§. 157 p. 10).

9. Scrutinătorii se aşează lângă
urnă,

10. Preşedintele arată că urna 
este goală.

11. Notarul general ceteşte lista 
alfabetică verificată, şi fiecare deputat 
provocat aruncă şedulă în urnă.

12. Preşedintele numără şedulele 
punendu-le în altă urnă.

13. Scrutiniu: Preşedintele scoate 
câte o şedulă. Ceteşte numele alesului 
şi scrutinătorii îl induc în registre.

14. Comisarul anunţă resultatul 
(făcendu-se eventual alegere restrînsă, 
§. 157 p. 11) şi proclamă pe cel ales de 
archiepiscop şi metropolit.

15. Alesul fiind present mulţumeşte, 
dacă nu e de faţă îl învită o deputa- 
ţiune de 9.

16. Şedulele se ard în presenţa 
deputaţilor (§. 157 p. 9).

17. Congresul alege o comisiune pen
tru redactarea representaţiunei la Ma
iestatea Sa (§. 157 p. 13) în scopul 
întărirei.

18. Eventual se alege o deputa- 
ţiune de 5, care să o aştearnă prin 
guvern.

A ltă  z i.
Şedinţa a V-a.

1. Autenticarea protocolului.
2. Raportul comisiunei pentru re

dactarea representaţiunei.
3. Eventual asemnarea anticipativă 

a speselor comisiunei pentru aşternerea 
representaţiunei.

4. Congresul se declară în per
manenţă.

5. Autenticarea protocolului, cu adau
sul, că şedinţa proximă se va anunţa 
de presidiu.

Şedinţa a Vl-a.
Convocare nonă.

1. Răspunsul Maiestăţei Sale, even
tual raportul comisiunei pentru aşter
nerea representaţiunei.

2. Statorirea programului de in
troducere :

a) utrenia în bis. catredrală;
b) deputaţii aduc pe alesul la 

biserică;
c) Metropolitul ocupă locul destinat 

la treptele scaunului archieresc;
d) comisarul ceteşte cuvântul de 

introducere împreună cu actul de în
tărire ;

e) alesul răspunde;
f) preoţimea pregătită pentru li- 

turgie, conduce pe Metropolit îa scaunul 
din mijlocul bisericei, unde se îmbracă 
în ornate bisericeşti;

g) se începe liturgia. Alesul pon- 
tifică;

h) congresul întreg petrece pe ar- 
chiep. şi metrop. la reşedinţă;

i) acolo ’i-se presentează congre
sul, consistoarele şi alte corporaţiuni;

j) congresul se întruneşte din nou 
pentru terminarea agendelor;

t) se statoresc spesele şi diurnele 
deputaţilor;

m) disposiţii pentru autenticarea 
protocolului;

n) comisarul închide sesiunea;
o) un deputat îi mulţumeşte pen

tru conducere.

Industria da casă 
a femeiei româna.

Vorbirea rostită la deschiderea adunărei ge
nerale a »Reuniunei femeilor române din co 
comitatul Hunedoarei« de cătra d-na presidentă

Elena Hosszu-Eongin n. Pop.

Onorabilă adunare generală!
Vă salut din inimă şi vă mulţumesc 

totdeodată, că aţi binevoit a osteni la acea
stă adunare, pentru-ca seamă să vă dăm 
de progresul făcut şi să statorim earăşi 
pe un an întreg programul de muncă 
al acestei instituţiuni culturale.

înainte însă de a trece la agendele 
oficioase, nu pot să nu dau expresie, dela 
acest loc, profundei noastre dureri, pen
tru trecerea la cele eterne a augustei noa
stre Suverane.

Bunul Dumnezeu să trimită conso
larea sa cerească augustului nostru Mo
narch, ear’ adormitei Împărătese-Regine 
dulce să-’i fie odihna, între cei aleşi ai 
Domnului!

în veci pomenirea Ei!
(La această parte a vorbirei, întreaga adu

nare s’a ridicat, astfel dând expresiune condo- 
lentei sale).

Onorabilă adunare generală!
Anul ce a expirat a fost primul, în 

care comitetul d-voastre a făcut încer
cări, ca să pună în praxă adevăratul 
scop, pentru care această Reuniune s’a 
înfiinţat.

Precum bine vă este cunoscut d-voa
stre, ţinta acestei Reuniuni este, să 
adune capitalul necesar, pentru-ca să 
poată fi cu timp un factor puternic. în
tru desvoltarea industriei de casă a ţă
rancelor române.

La toate popoarele culte, vedem la
mura inteligenţei, până la treptele cele 
mai înalte sociale, spriginind industria 
naţională.

Aşa de exemplu în Belgia, unde
se ţes cele mai splendide dantele, care

în Europa întreagă sânt căutate şi admi
rate pentru rara lor frumseţă şi arta 
desăvîrşită cu cari sünt lucrate, ca in
dustrie naţională, care aduce venite 
imense ţărei, este promovată de cele mai 
înalte dame, în frunte cu însăşi suve
ranii ţărei.

în vecina Românie vedem o altă 
regină, îmbrăcată în borangic şi iie cu
sută cu fir şi împodobită cu pui şi al- 
tiţe, de mânile măiestre a ţărancelor ei.

Vedem pe poéta Carmen Sylva 
înălţând pictorescul port românesc la 
rangul de îmbrăcăminte de gală, pentru 
cele mai strălucite festivităţi de curte.

Ne este cunoscut, cum la dorinţa 
ei s’au înfiinţat mulţime de ateliere de 
ţesut şi cusut, unde sute de mâni sünt 
ocupate, ear’ frumoasele lor creaţiuni 
sünt exportate în ţări străine, aducând 
cinste şi folos industriei române.

De un astfel de ideal au fost încăl
zite inimile noastre, când înainte de 
asta cu 11 ani ne-am constituit în acea
stă Reuniune!

Modestul capital adunat în acest 
restimp depune mărturie, că nisuinţele 
noastre răsunet au aflat în cercurile ro
mâneşti.

Frumoasele scrisori, primite cu oca- 
siunea exmiterei listelor pentru spori
rea fondului Reuniunei, dela prelaţii no
ştri şi alte persoane distinse a societăţei 
române, vor rămâne deoparte acte pre
ţioase în archiva Reuniunei, de altă 
parte ne pot servi de încurajare în 
viitor.

Este unica Reuniune la noi în ţeară, 
care ’şi-a pus drept program sprigini- 
rea şi desvoltarea industriei noastre 
naţionale !

Fireşte, tot începutul e greu, dar’ 
cu ajutorul lui Dumnezeu şi hărnicia 
noastră, sperăm a ajunge la ţîntă.

Rămâne în sarcina dlui secretar se 
vă spună în raportul seu, întru-cât anul 
expirat ne-a apropiat de scopul nostru.

Eu, salutându-vă încă odată cu 
toată căldura inimei, declar adunarea 
generală de deschisă.

Micii tirani.
— Scrisoare particulară. —

Sbirii lu i Itáuiry în com itatul Hune
doarei. — Scoaterea notarilor ro
mâni (iiii slujbă. — Volniciile sol- 

gâbirăilor. — Prigonirea po
porului.

De pe Murăş, Decemvrie 1898.
Multă dreptate are falnicul nostru 

fruntaş Franeisc Hosszú din Deva, care 
cu fruntea sănină, negenat, a spus verde 
în congregaţiune tot ce simte neamul 
românesc până la unul.

A spus greutăţile şi suferinţele ce 
îndurăm şi a déscoperit noului fişpan 
toate neîndestulirile poporului român, de 
peste 90°/o în acest comitat, ca se spună 
şi el la rîndul seu celor, pe cari îi re- 
presentă, că nu avem încredere în nime 
dela ocârmuire, că nu ne putem plânge 
nimărui, pentru-că maşter sűntem trac
taţi, ba gemetele şi suferinţele noastre 
nu că nu sünt ascultate, dar’ sünt înă
buşite şi sugrumate chiar şi cu baio
netele.

Astfel în această ţeară ocârmuită 
de Tisza-Bănffy — noi nu avem şi nu 
mai putem aştepta nici o mângâiere!

E destul să spui că eşti Român, 
pentru-ca să fii persecutat! Pentru-că toţi 
tot astfel lucră, de sus până jos, ba mai 
mult excelează în aceasta cei din mijlo
cul poporului, în primul rînd solgăbi- 
răii, aceste sbiciuri rămase dela Atila.

Nimerit a răspuns Ţiganul provo
cat să meargă din drum, că vine împă
ratul: »Las să vină împăratul, că doar’ 
nu vine solgăbirăul!«

Această spaimă înfricoşată, această 
teamă din timpul barbarismului, e trans
plantată ca o ereditate tristă în bietul 
şi blândul popor român până în zilele 
noastre şi nu e mirare. Pentru-că sol- 
găbirăii de astăzi încă persecută până 
la extrem elementele nemaghiare şi cu 
deosebire pe noi Românii.

Un Fodor în Orâştie şi un Goro 
la Ilia persecută până şi pantlicile de pe 
pieptul şi din părul fetiţelor de român, 
ear’ Beke din Geoagiu şi ortacul seu din 
Baia-de-Criş ne-au dat dovezi eclatante 
de ura ce o au contra naţiunilor nema
ghiare, afară de Jidovi, cari s’au asimi
lat lor spre a le stăpâni casa, masa, mo
şia şi ţeara. *

Eată câteva detailuri din vieaţa 
acestora:

Hon, solgăbirăul din Ilia, îndată-ce 
puse piciorul în scară a şi început opera 
de persecuţiune, ca pe ruinele bieţilor 
Români să-’şi ridice nepotismul.

Basat pe aceasta suspendă pe no
tarul român Partenie Crişan din Lă- 
puşnic, care a trebuit să iee frunza în 
buză, ca să facă loc pentru tatăl dlui 
solgăbirău — un învăţător bătrân în 
pensiune.

Acum în timpul din urmă suspendă 
fără nici o uausă pe notarul Iosif 
Cristea din Dobra, şi ’l-au înlocuit cu 
Hits Károly, fost »vigyázó« în casarma 
finanţilor.

Are acesta destule bravuri ce taie 
în carnea Românilor, ca pedepsirea în
văţătorilor din Dobra cu câte 50 fl., pen
tru nişte hârtii colorate, cari deşi nu 
erau legate la olaltă, el vedea în ele nişte 
steaguri româneşti — un pericol mare. 
El persecuta colindătorii, ba chiar da
tinile româneşti. Multe isprăvuri s’au 
scos la lumină, ce numai spre laudă nu-’i 
pot servi.

Toţi din toate părţile ne persecută, 
toţi ne despreţuesc şi ne maltratează zil
nic şi la toate acestea, noi stăm cu mâ
nile în sin.... şi tot noi süntem răsvră- 
titorii! *

Ce să zicem de generosul fisolgă- 
birău al Haţegului, care pare a întrece 
pe toţi colegii sei ?!

Dl Piets Sándor are merite patrio
tice nevestejite, ear’ acestea ’şi-le-a câ
ştigat prin servilismul seu faţă de ocâr- 
muitori şi pentru serviciul făcut în de
trimentul prea blândului popor românesc.

Un cunoscut de pe acolo, scanda- 
lisat de purtarea acestuia, ne descopere 
multe de toate despre acest fisolgăbirău, 
care excelează în toată privinţa:

Excelează în persecutarea şi inti
midarea poporului român; în ştergerea 
şcoalelor confesionale româneşti; în pen
sionarea şi disciplinarea preoţilor şi în
văţătorilor româneşti; în pensionarea no
tarilor de român şi înlocuirea lor cu 
prieteni de ai lui, cari sünt avisaţi la un 
os de ros, cari nu mai capătă în alt loc 
servicii, căci astfel s’au învrednicit.

Acest aprig cârmaciu — care ar face 
şi din petri Unguri cu pinteni — ’şi-a 
început opera cu axioma: »Românii tre- 
bue scoşi şi delăturaţi din toate oficiile 
şi slujbele«.

Opera aceasta ’şi-a început-o cu nota
rul loan Grecu din Băţălar, un om cu stare 
lucrător şi cu trecut bun. Atâta ’l-a şi
canat, persecutat şi ameninţat, cercetări 
peste cercetări, visitări peste visitări şi 
pedepse peste pedepse, încât bietul om 
— după-ce ’l-a şi suspendat — ’şi-a ce
rut însuşi pensionarea.

Ear’ în locul acestui om onest, mo
ral, de omenie şi cu avere — aşează pe 
un biet sărac în toată privinţa, frate de 
cruce al seu şi dintr’un oraş cu el — 
u n  om a c ă ru i s tic lu ţă  de  u n  l i tru  de 
spirt se goleşte ca oala lui Leonat din 
poveste. Şi numai după aceea se apucă 
de lucru, da apoi să vezi oameni regu
laţi şi puşi la reson de vrednicul notar, 
mare inimical alcoholului,care nu-’l poate 
suferi în casă.

La Ruşi, în vara trecută a pus de 
notar pe un Jidov. Deşi erau vre-o 10 
concurenţi de creştin, totuşi înaintea dlui 
fisolgăbirău alt neam nu are trecere, pen
tru-că acela e asimilat şi se numeşte »uj 
magyar«.

Acum ce ’i-a venit în gând dlui fisolgă
birău ? Mai sünt în acel protoriat doi no
tari români; vrea să-’i şteargă, să-’i alunge 
şi pe aceştia.

Propus şi făcut! în anul trecut 
s’a apucat de notarul Zepa, earaşi un 
om cu stare, activ, cu trecut bun. Cer
cat-a noduri în papură, apoi şicanări 
şi persecuţiuni — până-când în zilele 
trecute ’l-a suspendat. Sigur că îl va 
înlocui ca pe Grecu! Halal de astfel 
de oameni, cari umblă ca să-’şi prea
mărească puterea şi averea pe ruinele 
deaproapelui.

Pofta însă nu ’şi-a stîmpărat-o, căci 
mai este la Sfântă-Măria-Orlei notarul ro
mân Cornea. Acum după-ce îl şica
nează în tot chipul, se pune îndrăzne
ţul fisolgăbirău şi îl provoacă şi pe 
acesta ca să-’şi ceară pensiunea sau îl 
suspendează (!).

Este de însemnat că dl Cornea 
este unul dintr’acei rari notari, care 
este lăudat pentru merite, pentru acura
teţa sa şi exemplara purtare a cancela
riei — prin diplomă de recunoştinţă 
tocmai de cătră ministrul r. u. de in
terne, ba acestea ’i-le-a comunicat — cu 
alte distincţiuni — tocmai fisolgăbirăul 
Piets Sándor. Dar’ fiindcă propusul 
trebue executat şi cel de pe urmă Ro
mân trebue sacrificat — ca dl fisolgă
birău să nu aibă spini în ochi, când se 
adună notarii la porunci, trebue vrend- 
nevrend să se mulţumească, altcum îl 
suspendează, pentru-că din ură aţîţă şi 
poporul contra lui.

Dl Cornea e un om cu avere, are 
o diligenţă rară şi o cancelarie de mo
del, ceea-ce ori-cine va fi succesorul seu

nu va fi în stare să probeze nici chiar 
dl fisolgăbirău.

Va avă el şi aci vre-un tras-im- 
pins ca să-’l aşeze, cum bună-oară a 
avut scriitorul ce în luna trecută după- 
ce adună vre-o câteva sutuţe de florini 
de pe spatele bietului popor românesc 
o luă la sănătoase, dar’ neavend noro- 
cnl lui Krivány ’l-au prins şi azi se 
află în închisoare. De altcum ’i-se ştiu 
intenţiunile dlui fisolgăbirău!

Cu dl Cornea se gată notarii de 
român în acel mare pretoriat şi nu e 
speranţă ca să se mai poată căpăta un 
altul, pentru-că împrejurările şi sistemul 
de astăzi dictează ca poporul românesc 
să plătească birurile şi sarcinile ne mai 
pomenite de grele, să susţină din su
doarea sa câţi traşi-împinşi... beţivi... 
depravaţi şi oameni imorali, ear’ oa
menii noştri cu caracter firm, morali, 
modeşti şi activi trebue să rămână pe 
strade.

Apoi mai vorbească Piets — care 
acum îşi face mendrele după plac — de 
libertate, egalitate şi frăţietate, căci îi 
vom răspunde arătându-’i persecuţiile 
ce le îndură poporul român...

Dl Cornea ar face bine, ca să le 
descopere toate acestea fişpanului, ba 
chiar ministrului, ca cu atât mai do
vedit să se arete pe faţă persecuţiunile 
de tot felul ce zilnic le îndurăm.

Basat pe acestea nu bătrâneţele, 
nici nedestoinicia în oficiu, ori tîmpirea 
minţei, — precum di fisolgăbirău găseşte 
nod în papură, — ci ura de rassă îl 
nutreşte, pentru-că notarul Fekete din 
Rîul-de-mori e cu mult mai bătrân ca 
Cornea, apoi Ajtay din Kitid a fost 
notar când s’a născut Cornea, dar’ sünt 
toleraţi, pentru-că sünt de rassă -- ba 
chiar şi dacă ar vrea să le facă ceva 
nu cutează... căci îi miroasă...

Astfel Românul cinstit, lăudat, activ, 
neavănd proptele, cu toate calităţile bune 
trebue să se pensioneze, fără de vreme, 
pentru-că e nesuferit şi cabinetul negru 
o pretinde aceasta.

Nu fără merite s’a împărtăşit dl 
fisolgăbirău, la Hunedoara, de fluieră
turile mulţimei. A şi luat-o atunci la 
sănătoasa.

*

în puţine cuvinte să vă împărtă
şesc şi durerea dlui fisolgăbirău pentru 
mult asupritul popor românesc:

Poporul din Covragiu şi Ganţaga 
în  c o n s id e ra re a  m are lu i încunjur de pe 
la Bretea ’şi-au construit un pot peste 
Strei, ca să treacă apa să meargă la 
câmp şi la Haţeg. Proprietarilor (unguri) 
podului dela Bretea nu le-a convenit, 
căci au perdut vama. Au ridicat deci 
acusă contra lor.

Solgăbirăii de până aci au crezut 
în năcasul şi sărăcia poporului, dar’ vi
teazul Piets ’i-au oprit de-a mai merge 
la Haţeg peste pod, decât numai la 
munca câmpului şi ’i-au silit să meargă 
pe la Bretea circa 5 chilometri, să plă
tească acolo vamă şi să se întoarcă în
dărăt pe partea ceealaltă de apă în sus, 
asemenea vre-o 5 chilometrii până ajung 
în drumul ce duce la Haţeg, unde 
zilnic au trebuinţă să meargă, şi care 
dela Covragiu abia ar fi un chilometru. 
Astfel bietul om trebue să facă 10 chi
lometri în loc de unul. Vedeţi cât e 
de milostiv dl fisolgăbireu! ? Ba din 
îndurarea sa cea mare le-au luat şi 
dreptul dela apă, dreptul de pescuit!

Şi dacă poporul a îndrăznit a călca 
această poruncă ’l-a pedepsit cu sume 
considerabile, ca să ştie că are stăpân; 
ear’ dacă a îndrăznit să-’şi caşte gura 
de apărare ’i-au tîrît cu gendarmi, pe 
podul lor, la judecătoria cercuală din 
Haţeg.

De ce n’a silit harnicul fisolgăbirău 
pe gendarmi ca să ducă oamenii legaţi 
pe podul dela Bretea sau pe podul dela 
Covragiu? Vedeţi dar’ egala îndrep
tăţire cum o respectează organele lui 
Bânffy! cudevisa: »ce mie ’mi-e slobod, 
ţie nu ’ţi-e iertat!«

Despre altele am să vorbesc cu 
altă ocasiune, pentru-că multe ’mi-s’a 
descoperit, cari pe deoparte îl preamă
resc şi înalţă înaintea amicilor sei de 
principii, dar’ îl degradează înaintea 
oamenilor drepţi şi morali.

E de notat că dl fisolgăbireu e din 
Brad, ba se vorbeşte că şi la şcoală a 
învăţat acolo.

Avis dlor Zărendeni, cari atât de 
tare îl sprigineau odată. Spic.
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M o n u m e n t lu i  Ş a fju tn i. Din
frumoasa mişcare, ce s’a pornit de a 
aduna mijloacele pentru ridicarea unui 
m onum ent m arelu i Şaguna mai 
amintim, că corpul învăţâtoresc dela 
şcoalele noastre elementare din Braşov  
a adunat 72 îl. şi a decis totodată se 
facă colecte şi în tre  elevi ş i eleve, 
cari se contribue benevol cu cât vor 
pute dela 1 cr. în sus.

La adunarea sumei de 72 fl. au 
contribuit membrii corpului înveţăto- 
resc cu următoarele sume:

loan Aron, director 13 tl., loan 
Dariu, înveţ. 10 fl., loan Vătăşan, 
dir. subst. 3 fl., Nicolae Oancea, înv.
5 fl., Zosim Butnar, înv. 4 fl., Candid. 
Muşlea, înv. 5 fl., Nicolae Bârsan, înv.
6  fl., Stefan Popovici, înv. 6  fl., Nico
lae Stoicovici, înv. 3 fl., Candin Groza, 
înv. 4 fl., Iosif Aron, înv. 3 fl., loan 
Lacea, înv. 3 fl., d-na Elena Rus, înv.
3 fl., d-şoara C. Stoica, înv. 4 fl.

Pe lângă acestea dl Dariu a mai 
pus la disposiţie cărţi şcolare din cele 
edate de d-sa în preţ de 2 1 1  fl. pentru 
a se vinde în favorul aceluiaşi scop.

Eată un exemplu frumos, ce ni-’l 
dă corpul înveţătoresc şi care ar trebui 

Ase fie urmat de toţi învăţătorii noştri!
Totodată amintim, că pe lista pusă 

în circulare în Sibiiu s’a adunat 
778 fl., ear’ din afară au sosit la 
consistor dela singuratici alte câteva 
sute fl. *

Chirotesire. Dl Iosif Mor ar iu, fost 
paroch în Cubin, diecesa Caransebeşu
lui, ear’ acum denumit şi întărit proto- 
presbiter al tractului Dobra, a fost chi- 
rotesit întru protopresbiter prin P. S. Sa 
dl episcop al Aradului loan Meţianu.

*
S e c re ta r  la  in s t i t .  »Albina*

a fost ales în şedinţa direcţiunei de azi 
tinérul advocat Dr. loan David.

*
De pe Câmpie ni-se scriu urmă

toarele : In 20 1. c. st. n. poporul român 
din cercul notarial Cianul-mare, Beiul- 
de-Câmpie şi Sâniacobul-de-Câmpie au 
avut o zi de mare bucurie, vézénd re- 
habilitat în oficiul seu de notar specta- 
tul domn Gregoriu Pop, care încă în 4 
Maiu 1897 a fost suspendat din oficiu 
în urma acuselor şi intrigilor subnota- 
rului seu Boncza Ilyés de origine Ro
mân din Beiul-de-Câmpie, dar’ cu sim
ţăminte cavalereşti moderne â la Pituk 
Béla. Din biografia şi trecutul acestui 
renegat atâta ştiu, că prin faptele lui 
fiind silit a părăsi şcoalele din Blaj, a 
fost susţinut la câteva şcoale din Cluj 
(unitari) prin graţia superintendentului 
reformat Szász Domokos, apoi a luat 
în căsătorie o Unguroaică reformată de 
clasa medie, prin urmare a fost impo
sibil ca în unul ca acela se mai palpi- 
teze cât de puţin sânge românesc, şi 
aşa numai unul ca acela a mai putut 
se păşească cu intrigi şi acuse asupra 
şefului seu, se înţelege că scopul lui cel 
mârşav ’i-a fost, ca pe dl Pop se-’l sus- 
pendeze pentru totdeauna, şi se remână 
el ca notar, dar’ D-zeu nu ’i-a ajutat. 
Pertractările şi investigările în urma 
acuselor nedrepte pe la comite, viceco- 
mite, protopretor, ba până şi la minister 
în contra dlui Pop, care a fost Român, 
cu simţământ curat românesc şi drept, 
fiind acusat chiar şi cu aceea între alte 
multe că e daco-romăn şi că abonează j 
Tribuna, au recerut chiar un an şi acuşi ■ 
8 luni.

Cu toate acestea, în butul tuturor 
opintirilor de a-’l trânti şi a-’l substitui 
prin altul neromân, precum cugetau 
contrarii dînsului de moarte, nu ’şi-au 
putut ajunge scopul, căci D-zeu a ajutat 
dreptăţei şi a trebuit să învingă, ear’ 
noi ne bucurăm că-’l putem saluta 
earăşi în fruntea cercului notarial, şi-’i 
dorim din inimă curată în oficiul reo
cupat tăria, constanţa şi perseverenţa, 
ear’ intrigantului şi tuturor celor de o 
pănură cu el blăstămul neamului şi vin
dicta divină conform faptelor lor.

lu s t l lS .
*

Fundaţiune »Andreiu Şaguna« în 
Turda. Românii din protopopiatul Tur- 
zei, la 2 Decemvrie s’au achitat cu vred- | 
nicie de două sfinte datorinţe: Prin 
participarea în număr mare la serviciul | 
divin oficiat din prilejul iubileului îm
părătesc de dl protopop Teodor Ciortea 
din Cojocna au dat expresie adânc 
simţitei loialităţi ce o păstrează Monar- , 
chului. Tot în aceeaşi zi apoi cu vredni- 1 
cie ’şi-au exprimat Românii din Turda 
sentimentul de admiraţiune şi respectul 
ce datoresc memoriei celui mai mare 
Metropolit al bisericei române gr.-or. — 
lui Andreiu Şaguna, prin faptul, că au 
pus basă unei fundaţiuni, care să poarte 
numele marelui Metropolit şi să aibă 
menirea să ajute pe tinerii dela şcoale 
şi pe cei dela meserii.

Vrednicul protopop T. Ciortea prin 
o vorbire însufleţită a descris vieaţa bo
gată în fapte a Monarchului nostru şi a

preamărit loialitatea poporului român. 
La urma vorbirei a spus, că ieri, la 1 
Decemvrie s’au împlinit 51 ani, de când 
marele Andreiu Şaguna a fost ales de 
Metropolit în sala comitatului din Turda ; 
a propus, ca din acest incident să se 
pună temelie unei fundaţiuni filantro
pice.

Poporul întreg a primit cu nedes- 
crisă însufleţire propunerea protopopu
lui Ciortea, care însuşi a deschis colecta 
pentru fundaţiune, dăruind suma de 
7 fl.

E înălţător faptul, că deodată cu 
expresia loialităţei ce o păstrează Ro
mânii Împăratului-Rege, cu aceeaşi sfin
ţi nie de sentiment au dat prinosul cu
venit Archiereului bisericei române gr.-or. 
Laudă se cuvine bravilor Români din 
protopopiatul Turzei!

*
Necrolog. Ferdinand Dorstenstein, 

cel mai bătrân culegător - tipograf din 
Sibiiu a răposat Luni, în etate de 74 
ani. înmormântarea s’a făcut azi, Mer- 
cun, în cimiterul romano-catolic din loc.

*
Oficerii ruşi în Iaşi. Duminecă 

au sosit în Iaşi oficerii ruşi din regi
mentul comandat de M. S. Regele Carol, 
colonelul Grigori Casenco şi căpitanul 
Mihai Bogostovski, veniţi în ţeară ca 
să se presente M. S. Regelui. La Un- 
gheni au fost întimpinaţi de colonelul 
Musteaţă şi căpitanul Corjescu, plecaţi 
într'un tren special înaintea lor. La 
gara Iaşi au fost primiţi de dl consul 
rusesc şi dl prefect de poliţie Penescu, 
de unde s’au dus la consulatul rusesc. 
La ora 6.30 a avut loc un banchet în 
localul cercului militar, unde au asistat: 
d-nii consul rusesc, prefect de poliţie, 
general Iarca, colonel Stamatopol, co
mandantul pieţei, locot-colonel Musteaţă, 
colonel Alexandrescu, directorul şcoalei 
militare, locot-colonel Teişanu, major 
Anghelescu, major Tarnoski, maior Po
povici veterinar, major Petrescu, major 
Renescu, căpitan Corjescu.

Dela banchet la ora 9.30 oficerii 
ruşi întovărăşiţi de dl consul, prefectul 
de poliţie şi general Iarca, s’au dus la 
teatru unde au stat până la ora 10.30, 
do unde s’au dus de nou la consulat şi 
de acolo la hotel Binder, unde au 
durmit.

Azi, cu trenul de 8.5 dimineaţa au 
plecat spre Bucureşti. La gară au fost j 
petrecuţi de toate persoanele ce asistară 1
la banchetul dela cercul militar.

*
Linie ferată pe malul Mărei- 

Negre. Printre inginerii români din 
Constanţa se vorbeşte despre un proiect 
de linie ferată pe malul Mărei-Negre 
dela Constanţa până la Constatinopol. 
»Timpul« crede că acesta să fie motivul, 
care a îndemnat pe mai mulţi bancheri 
germani să ofere comunei Constanţa un 
împrumut de 10 milioane pentru lucrări
de edilitate şi înfrumseţare.*

Fotoplasticul dlui K. Metter, in
stalat în strada Cisnădiei nr. 24 ne 
ofere privelişti interesante şi atrage tot 
mai mulţi visitatori. Azi se mai poate 
Vedé Grecia, apoi de mâne încolo până 
Duminecă urmează palatele feerice a lui 
Lud. II. de Bavaria.

Tot acolo se află şi un fonograf, 
care reproduce arii din diferite opere şi 
marşuri etc.

Fotoplasticul e deschis zilnic dela 
4—10 ore seara. *

Biblioteci poporale în România.
»Monitorul Oficial« dela 2/14 Dec. pu
blică decisiunee ministrului român al in- 
strucţiunei publice, prin care se dispune 
a să înfiinţa acum deodată 320 biblio
teci poporale pe lângă şcoalele rurale 
din tot atâtea localităţi. Bibliotecile, după- 
cuin am amintit la timpul seu, vor func
ţiona sub direcţiunea învăţătorilor dili
genţi şi vor sta la disposiţia tuturor 
cetitorilor din comună. Costul scrierilor, 
cum şi cheltuelile de cartonare, expe- 
diare etc., se vor acoperi din fondul de 
500.000 lei, prevăzut în budgetul cassei 
şcoalelor. Eată cum îşi motivează dl 
ministru această decisiune a sa:

»în dorinţa de-a pune la disposiţia 
ţăranilor cunoscători de carte mijloacele 
pentru întinderea cunoştinţelor lor usu- 
ale, pentru întărirea şi înălţarea simţă
mântului lor de oameni şi de Români, 
de-a limpezi într’înşii ideea de drept şi 
datorie, de a-’i pune în stare să deslege 
problemele de cari se isbesc în calea 
vieţei lor, în fine de-a le deschide su
fletul pentru frumos, bine şi adevăr;

»în vederea, că acest scop nu se poate 
atinge decât prin înfiinţarea de biblio
teci poporale pe lângă şcoalele primare 
din comunele rurale, din cari avem un 
număr însemnat de începuturi serioase 
biblioteci înzestrate cu scrierile cele mai 
alese şi cu o limbă curat românească... 
decidem: Să înfiinţează acum deodată 
un număr de 320 biblioteci poporale
pe lângă şcoalele rurale« etc.*

Ş ti i !  m ăru n te . De câteva zile în Sibiiu 
s’a început patinajul.

— în  Ungaria s’a început o febrilă miş
care, ca să se planteze pomi »Elisabeta« în amin
tirea decedatei Împărătese-Regine.

— Agentul Hirsch Bernât din Budapesta 
a furat şi a înşelat peste 100.000 fl. şi apoi — a 
dispărut.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Invitare.

Inteligenta din Brebul aranjează în 8 Ia
nuarie st. n. 1898, în localitatea şcoalei române 
petrecere cu joc. Bilete de in tra re : pentru per
soană 80 cr., pentru familie 1 fl. 80 cr. înce
putul la 8 ore seara. Pentru comitetul aran
jator: Dr. Petru Mladin. Emil Tanădi. Venitul 
curat este destinat pentru înfiinţarea »Biblio- 
tecei şcolare«. Oferte benevole să primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

M ai nou.
Dueluri »cit masse*.

în afacerea iscată între secundanţii 
lui Bănffy şi cei ai lui Horánszky s’a 

1 stabilit, că e destul dacă duelează unulI
câte odată, anume contele Károlyi cu Fo- 
jérváry şi Szemere cu Gajári.

în duelul prim, cu pistoale, Fejăr- 
váry a puşcat fără să nimerească ; pisto
lul lui Károlyi nu s a descărcat.

Duelul dintre Szemere şi Gajáry 
s’a făcut cu săbii. Szemere a primit 
două lovituri grave la capţ Gajári a 
fost rănit la braţ.

în afacerea dintre Horánszky-Fe- 
jérváry martorii cestui din urmă nu per
mit satisfacţie până-ce Horánszky nu-’şi 
va fi finalisat afacerea cu Bânffy.

Martorii lui Horánszky declară, că 
Horánszky nu are faţă cu Bânffy nici 
o afacere neaplanată.

în afacerea Horánszky-Gajári mar
torii fac aceleaşi declaraţiuni.

Azi s’a făcut un duel cu săbii între 
deputatul Kubik şi Kennedi, redactor la 
»Pesti Hirlap« (ziarul acesta a fost scris 
că Kubik era să bată pe Bânffy în 
dietă, în şedinţa, când s’au amînat şe
dinţele. Red.)

Din dietă.
Şedinţa dietei a decurs şi azi în 

linişte. Presidentul Madarász, a cerut 
şi a primit autorisarea ca se exprime 
din prilejul Anului-Nou urările ca
merei înaintea Maiestăţei Sale.

Bibliografie.
„Gălindarul Poporului“

— Voci de p resă . —
»FliOAUE-AIiBASTRÄ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n’a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va 
fi până la sfîrşit cel mai potri
vit scopului pe care ’şi-l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită  excepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călinda
ru l Poporului« e, cu adevărat, 
scris pentru poporul român, e 
o mică cronică a evenimentelor 
petrecute in  ţările locuite de Ro
mâni, un modest dar’ puternic  
imbold de îmbărbătare la luptă, 
de înflăcărare a sentimentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„Răvaşul nostru“, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, sunt scrise în tr ’o limbă 
frumoasă, simplă, curgătoare, 
aşa cum vorbeşte ţăranul român.

Redactorii „Tribunei“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot se fie mândri de modesta lor lu
crare. In tenui labor.

Aşa modest cum este „Călinda
rul Poporului“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români treime 
să încurajăm tot ce se produce 
în  direcţia aceasta.

»LIGA ROMÂNĂ«
„P un călindar drăguţ, in 

teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui Român doritor de a fi în  
curentul afacerilor româneşti de 
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sünt 
cele următoare: D ela  1848 , A n dreiu  
M ureşanu (poetul anului 1848), Eu

’m i-s, esc ş i  sü n t Român, de I. Da
riu, Ţeară fără  bătrâni, de dl V. A- 
Urechiă, etc.

Sub titlul »Răvaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau
sed naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
cât se poate simpatic«.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în  Sibiiu.

A eş it  d e  su b  t ip a r :

Călindarul Poporului
pe a n u l c o m u n

Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei* în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe C riş; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustra|iuni.

1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreclie tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
perăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 2 0  cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Sosiţi în  Sibiiu .
în  28 Decemvrie n. 1898.

Hotel» împăratul Romanilor*: Pop de 
Băseşti, proprietar din Băseşti; Dan din Făgă
raş, Medeanu din Sebeşul-săsesc, Măneguţiu din 
Tirguî-Mureşului, Popovici din Oraviţa, Dr. 
Putici din Timişoara, Păcurariu din Ilia-mure- 
şană, Herman din Dej, Mangra din Arad, pro
topopi; Oncu, Veliciu, Truţa, Ciorogariu, din 
Arad, Drăgălina din Caransebeş, Rotariu din 
Timişoara, Lengeru din Braşov, Trăilă din Ora
viţa, Pap din Beiuş, Dr. Bădescu din Caransebeş, 
Dămiun din Braşov, Dr. Meţianu din Zerneşti, 
advocaţi; Burdea, primar din Caransebeş ; Cirlea, 
notar public din Abrud; Popovici din Arad, 
Dan din Zerneşti, Barzu din Caransebeş, p reoţi; 
Bogoevici, secretar din Budapesta.

Hotel »Neurlhrer*: Miclea din Revaujfalu, 
Dr. Oprean din S.-Miclăuşul-mare, Roşescu din 
Cluj, Pinciu din Ciacova, protopopi; Borzea, notar 
din Veştem; Nemeş, notar public din Braşov; 
Albani din Făgăraş, Bireescu din Panciova, Ar- 
deleanu din Timişoara, Dr. Novac din Bogşa, 
Dr. Duma din Biserica- albă, advocaţi; Popp pro- 
tonotar din Oradea-rnare.

Hotel »Meitzer*: Bârsan, proprietar din 
Haţeg; Ciontea din Arad, Dr. Oprişa din Brad, 
profesori; Angeleson, architect din Craiova; 
Dr. Buzura din Dej; Popp, asesor consist, din 
Arad; Demian din Brad, Coltofoanu din Breţcu, 
Gheaja din Haţeg, Filip Adam din Zam, p ro 
topopi; Câmpean, preot din Rovina.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 24 Dec. n. 1898

Sem inţe

C
ua

li
ta

te
a 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l per 
100 ch ilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P re ţu i per 

100 ch ilog r.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung de Nord „

7 r> 
75
75
75
75
7Ő

9.10
10.10 
10 0
10.10 
1020

10 — 
10.2) 
10 
10.2 
10 2 ’

76
76
76
76
'6
76

10.15 
10.25 
10 20
10.2'’ 
10 30

10.20
10.30 
10.2f> 
10 80 
0 35

SSminţe 
vechi o ri noue

Soiul Cualitatea 
per hect.

jpre.ul per 
100 ch ilo g r.

de la  1 până

Sécará prima 70—7a 8 30 8.3
Orz de nutreţ 60 -62 6 10 6.40
n de vinars ,!2-64 6.70 7.60
n de bere 64 —66 7.80 8 70

Ovés 39 -41 5.70 6.05
Cucuruz (porumb) bănâţ. 5 60 5 60

de alt soiu 6.55 5.55
Meiu ___ __
Hrişcă 4.30 4 70

Grâu Mart -Apr. . 9.62 &O
9.34

d n Sept.-Oct. 1 --- _._
Cucuruz Maiu-lnu. ‘3 1 4 79 ? 3 4.F0
_ » Inlie-Aug. á ° -- -- 1 1

St Ovăs Mart.-Apr, 6 85 5.86
„ Oct. o. — a ----.

roduote diverse 8 o i u OursuJ

dela până

Săm. de trif.
ti

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Pruna
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Lncernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de RoBenau

53 50

52 —

54-

68 —

®hi.r#ttî p4«tM dl» Sfbftta
Din 28 Decemvrie o. 1388.

H&rtle-monetă română . Cuvtp. 9.48 vând 9.52
Lire turceşti . . 9 » r>
Imperiali (15 R< aur) 
Ruble ruseşti 100 â .

* n
• n

18.91 
li 6.75

n
v

19 —
H7.60

G a lb e n i.................. 5.65 6.70
Napoleon-d’ori . • * 95' j» 0 56
100 Marc« german« . • R 68.67 9 —
Livre sterlin* * N 11.94 r 2 04

Borsa de Budapesta.
Din 24 Dec. n. 1898

Renta de aur ung. 6*/......................................
■ ti n n 4’/ l .......................  —•—
„ ung. va!, cor. 4 * / , .................................... 100.25

împrumutul căilor ferate un*...................... 121.50
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Oit un*.

(l-a omisiune).............................................. 122.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost un*.

(II-a em isiune)............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ..................................... 98.—

„ „ croate-Blavone....................... 99.—
Obligaţinnile desp. re g a liilo r....................... 101.50
împrumut cu premiu ung............................. 166. —
Dosuri pentru regularea Tieei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie au s tr ia c ă .......................  , 102.50

„ de argint au s tr ia c ă ............................102.26
„ de aur austriacă................................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................ 160.26
Acţiunile băncei austro-ungara ................... 966.—

„ „ de credit ung......................... —.—
„ ,, de credit austr......................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ ..................................... 102 —

A rg in tu l.......................................................  5.70
Galbeni Împărăteşti ..................................... 6.66
Napoleon-d’o r i ..................................... ....  . 9.59
Mărci 100 imp. germane ................................. 69!—
London 10 Livre» iterlingi............................120 65

Borsa de Viena.
Din 24 Dec. n. 1898.

Bîinta da aur 6°/t .......................  . . ~ -._
* ■» . i * l , ............................................  122.20

Secta au*. î?. o. 4«/, .  100.—
Împrumuta! căilor ferate nng.......................... 122.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ori un*

(I-a emisiune).................................................. 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(II-a em isiune)..............................................121.60
Bonuri rurale ung..................... ....  . . . . 98._

a „ croate-slavone........................199.—
împrumut cu premiu ung.................................... 166.—
Losuri pentru regularea Tinói şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie au s triacă .......................... 102.45

a a wgiat austriacă ............................... 101.80
a a aur austriacă................................128.80

Losuri aostriaee din 1860 ......................  160 25
Acţiunile băssel austre-uugara . . . . .  985,— 

a » d e  credit ung. , . . , , — .—
fi fi de credit aorir. . . . . .

A rg in ta i ........................................................  5.71
Galbeni Împărăteşti . . , ............................ 5.70
Napoleon-d’ori 9  56
Mărci 100 imp. germane 69.02
London 10 Idvrea sterlin*!............................  120 66

Bars» Hîsercr»*tL
Din 12 Dec. v. — 4 ore p, m.
Renta re». per 1876 5% . . . . . . .
Seni® remână amort. 5*/» . , . , , , .
Renta (Schuldverschreib)............................
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .......................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ...................
împrumutul municipal 5 ° / o ........................
Scrisuri fanc. rurala 5 « / , ...................  ,

í » » 1*1 * . ...................
Ide» urban® 7*/* . . ............................  .

- * **/»
* s ®a/o

Bancs Naţională (100 faf vărs. ints.) . , .
Soc. Dacia-Rosa. (250 lei văr*.) . . « , .
Soc. de Asig. Naţ. (200 Sei vărs)' . . . .
Soc. rom. de reaăig........................................
Soc. rom do con (260 lei văr*.) , , , ,
Oblig. Cased PensinnOor............................
Agio .............................................................

Oassa 
. 100 

97 
09

! 100 
. 97

.  1 1 6
83

. 146 87 

. 420

. 467
118

. 106 
2%

Schimb:
Londra 8 lu n i .....................................

„ cek . . . . , . , , .
Berlin 8 Suni • .......................  . .

» coh • « 1 ■ 1 1 1 1 1 1
VifflO»

Agio ............................ ....

• • I

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dresanandti
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„ A N K E R “,
societate de asigurarea vicţci şi «, rentelor.

Direcţiunea:
Viena I., Hoher Markt m*. 11.

(C u rtea  A n k er )

RepreseDtanţa generală pentru Ungaria:
Budapest, VI. Piaţa Deák nr. 6,

(C u rtea  A n k er)

î n  c a se le  p r o p r i i  a le  s o c ie tă ţe i .
Premii ieftine, condiţii foarte favorabile, cea mai mare siguranţă posibilă.

Averea totală cu finea anuiai 1897 ......................  62 milioane florini
Capitale asigurate „ „ „ ....................  240 „ „
S’a solvit până „ „ „ ....................101 „ „

Conform planului A de dividende după 5 ani, anual se împarte dividende
ii ii ® ii ii ii 3 ii ii ii ii ii

Dividenda este: După pianul A de div. de mulţi ani tot 25% din 
premiile anuale şi după planul B de div. pentru cei cari súr.t asiguraţi dela 
anul 1894 şi pentru participarea la câştig a fost 12%; pentru cei dela 
1895 9% din premiile anuale.

Combinaţii favorab ile  şi a sigu răr i m ixte.
Fiecare mod de asigurare este pentru caşul morţei, pentru caşul rémánerei în

vieaţă şi pentru rentă.
Cu prospecte şi lămuriri serveşte reprezentanţa generală pentru Ungarie, 

unde sânt a se adresa atât ofertele pentru agentură, cât şi domnii agenţi 
ai societăţei. [2504) 1 - 2

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca poporală % „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţui redus 
dela 40 er. sau 1 leu la HO cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolernlui de Matilda Cugler -Poni  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. îs  pi rea cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. san 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Or. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. uau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste do Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Stf&ntul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlăgtăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăndului. De George Coşbnc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

4. Bunica de Bojena N Ö m c o v &, tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei ia 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Or. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima ai 
lui lón. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n i s e a c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sac 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20 Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21, Prietenul meu Vdntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.
31.

82.

83.
34

35,

36
87.

88.
89.

40.

41

42.

48.

44,

45.

46.

ţ i u o n u u i  . ajm vjk

ţ>ina-împărăteasA şi peana ei a 
din popor do „Mărgineanul“.

Celor I-ce cumpörä un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, să dă rabatul cuvenit.

L a  Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

a teologilor din Blaj

1. „E pistole cdtră u n  preo t tin er(i de Alo isi u Melcher.
Partea I .  şi I I .  2 v o lu m e  mari cu p r e ţ u l  r e d u s  d e  . . .  .

2. „P regă tire  la  m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „D uh muscălesc“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

jjlinîi

1 fl. 5 0  cr,

Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taiua unei vieţi. De Björns tjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. U» 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o I i ă r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanu l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

aleasă. Poveste 
Un exemplar

12 cr. sau 24 bani.
Fulger Poveste in versuri de George Coşbnc 
Un exemplăr 5 cr san 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. l.a 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste tn versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Diua Mărgărelelor, Poveste !n versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţ a  Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonin Ghis lan 
eoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 l>aui.
Croitornl şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Rusalio păcurarul Poveste de Nioolae Trim- 
bi ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Miliői. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Uo exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavici .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

Un adjunct
sau practicant

care doreşte sé facă praxă, notarială fun
damentală, pe lângă conditiuni favorab le 
se primeşte dela 1 Ianuarie 1899 în 
cancelaria subscrisului. Aspiranţii sé se 
adresfza subscrisului.

Z l a t n a  (Zalatna), în 25 Dec. 1898.
Cu to a tă  s t im a

X uli»  V . A lbiţii,
[2505] 3—3 notar de cere.

La toate cele

$

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„T ipografia“, soc . pe acţiuni, Sibiiu.
O i o i o l i ; o !Í!o i o l o i o l o l o l o i o

> W  G/T̂> GAS QĴ9 w  GT9 W  Ĝ J GA9 Ĝ 9 ©flO C

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

t r a g e r i  a l e  l o s u r i l o r  j u r n a l i ş t i l o r  

u n  lo s  o o s tă  n u m a i

1 c o r o a n a .

Câştigul principal valorează

100.000
coroane [2477] 5 -1 0

5 1 2 0 . 0 0 0  cor. etc. etc.

Vi-se recomandă

„Castilia! din Caspaţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

do

J u l e s  T e r n e .
WT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor  O uişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XH. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustratiunim- w  ş w

a d m ir a b ile , e x e c u ta te  d u p ă  olişeuri din Pariu.
P r e ţ u l  î

Ediţiunea populară: 30 cr. - f  5 cr. porto postai.
Ediţiunea de laz: 1 fl. 20 cr. -f- 10 or. porto.

Ediţiunea de luz compactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ibiiu , s trada  P op lăcii n r. 15.

Tragerea  
în  séptém ana v iito a re  

M ercuri.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L Adler 

şi fratele în Sibiiu

„Tipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
de

G eo rg e  Ita r iţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din armă“, se poate proonra de aonm 

cu p re ţ r e d u ş i  "Ăi 
Volumul I.

broş. In loc de II. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

îro ţ. In loc de II. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu II. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fi. 11.—  numai cu II. 6.50 =  şet e 
florini ţi  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fl iertat sö lipsească din 
casa nici unui bun Român.

ocasional!

Limba
Florilor.

— De amor f t  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (3 2 0) imprimat pe 
hârtie velină, tn dou£ colori, negru şi albastru, 

elegant compactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

P«*tr* „Tipografii*, «wjUtsfce pe ecţiimi: V, H PrewiM iidt

în  legătură de p ân ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  ou aur. 
Preţul unul exem plar 50 er« =  1.50 lel*

Föstru tipar responssfeiül: Iosif MarsehaD,


